

# 煤气中毒夺走11个女孩的生命

## 事发陕西定边县一女生宿舍,一女生半夜起床透气躲过一劫

**陕西**定边县堆子梁中学(九年一贯制)12月2日凌晨发生特大煤气(一氧化碳)中毒事件,该校小学四年级一女生宿舍12名女生集体中毒。截至昨晚8时,有11人死亡,1人仍在抢救当中,死亡的孩子中年龄最大的只有11岁。目前,当事学校校长、副校长、教导主任等6人已被当地公安机关控制,当地检察机关亦提前介入侦查。

### 现场还原

## 11条鲜活的生命没了

### 中毒的均为4年级女生

堆子梁中学是初中和小学合在一起的九年制学校,发生一氧化碳中毒的12名学生均为九年制学校的4年级学生,同住一个宿舍,1日晚上发生一氧化碳中毒,2日7时许被发现后迅速送到医院治疗。2日中午11名学生抢救无效死亡,另一名学生目前在定边县医院抢救。

### 查早操发现女生中毒

记者于昨日中午1时左右赶到事发地堆子梁中学,出事的学生宿舍已被警方用警戒线保护起来。一名不敢透露姓名的学生告诉记者,当日早晨吃早点期间,一名同在学校上学的姐姐发现妹妹左等右等就是不来,跑到宿舍一看,发现老师们正在抢救中毒的学生,看到妹妹不省人事,才连哭带跑跑出校门在公用电话中将情况告诉父母,家属们才逐步传开。

据了解,当日早操时,有老师发现多名学生未到,而且是同一宿舍,感觉情况不妙,一查才发现事态严重。7时20分,出勤的女生在一间宿舍内被找到,宿舍内有浓烈的煤烟味,12名女生不省人事。

事发后,校方马上采取措施,组织人员将中毒者分离在其他两间宿舍内。其间,有学生立即向这些孩子的家长打电话报告情况。上午8时许,

已有部分孩子家长赶到学校。随后,定边县委、县政府及堆子梁镇党委、政府有关人员也闻讯赶来,并组织镇卫生院医护人员进行现场急救。

### 11名孩子相继死亡

由于12名学生中毒严重,上午9时左右,被就近转移到30多公里外的该县安边镇医院抢救,其中1名生命体征明显的学生随即又被转至定边县医院救治。为了使这些中毒者得到有效救治,安边医院采取通风复苏的办法,将所有学生安置在医院的大院内,但遗憾的是,这些孩子最终未能救活:11时11分,4名学生经抢救无效死亡;11时40分和12时10分,又分别有3名和4名学生被院方宣告身亡。

### 床头一角被烧焦

堆子梁镇是定边县最为贫困的乡镇之一,而12名女孩又来自该镇最贫困的几个农村,记者了解到,12名学生最小的只有9岁,最大的也只有11岁,离堆子梁镇中学最近的村子有2公里,最远的10多公里,由于学校安排上晚自习,她们不得不住在学校。她们主要来自该镇的石庄、庙湾、仓房梁3个农村,其中庙湾一村就损失了6名花季女孩。

记者透过窗户,宿舍内靠近火炉的一张床的床头已经被烧焦。



亲人们不放弃最后一线希望

### 最新进展

#### 幸存女孩曾停止心跳

“她现在已经基本稳定了,整体在往好里走。”定边县医院的孙主任告诉记者,女孩刚来的时候呼吸不畅,发生抽搐现象,现在在呼吸机的帮助下,呼吸已经顺畅,血压和体温都已经正常,整体情况在好转。但因为女孩不只是一氧化碳中毒,中间还曾出现过四五次心跳停止,所以在未来72小时内,都要密切观察,三四天后,才能确认她是否渡过危险期。

据护士介绍,抢救女孩的医生都是来自省里、市里的专家。据了解,幸存的女孩是因为在睡到半夜时,觉得不舒服,起床到外面透了一会气,所以中毒比较浅。

#### 校长被免接受警方调查

当地一名领导告诉记者,事件发生后,主管部门已经立即免掉学校校长的职务。昨日下午,定边县公安局负责人告诉记者,该校的校长及班主任已被警方控制,正在接受警方调查。榆林市委书记李金柱批示要求相关部门彻底查清事件原因,追究相关人员责任。

事故发生后,陕西省委、省政府主要领导做出批示,要求全力抢救中毒学生。省长袁纯清要求有关部门以此为教训,加大学校安全取暖工作力度,确保学生生命安全。

副省长朱荣芝看望了正在抢救的重度中毒学生,并对死者家属表示深切慰问,并要求认真调查事件原因。

同时,定边各校已经安排专人进行夜间巡查。

### 悲情一幕

## 遗体旁,亲人们盼望奇迹发生

12名中毒的女孩全部是稚气未脱的孩童,昨日下午记者来到安边医院,尚未走进医院大门,嚎啕大哭的声音此起彼伏,宽阔的院落内聚集了上百号家属,8具已经失去生命征兆的遗体被分散摆放在院落内,深信“地拔”(当地百姓救治中毒病人的一种土办法,即将中毒病人放在开阔的地面上,可以让病人苏醒)的家属,不放过最后一丝抢救希望,面对11个孩子的离世,家长们不愿意相信,他们守在冰冷的遗体旁,哭喊着,祈求着,盼望奇迹发生。

### “女儿只是睡着了”

今年只有10岁的王某,是堆子梁镇庙湾村人。其亲属握着她冰冷的小手说,这孩子命苦啊!1岁时父母离异,一直由奶奶抚养,父亲学了厨师手艺,为了生计远在内蒙古鄂尔多斯市酒店打工,现在还在往回赶的路上。下午4时许,王某的父亲才赶到了安边镇医院,见到了他心爱的女儿,但他始终哭着认为女儿是睡着了。

### “还没给你买新鞋呢”

今年11岁的高某,家住堆子梁镇石庄村,同样上该镇小学4年级。其家属讲,学校安排孩子上晚自习,由于她家离校远,不得不让其住校。就在前两天,孩子还回家过了个周末,星期天下午返回学校,走时还吩咐妈妈到安边镇集市上给她买一双新鞋子。

12月2日,刚好安边镇逢集,高某的母亲还没来得及给心爱的女儿去买鞋子,就得到了孩子中毒的噩耗。

### “我要把你焐醒”

在安边镇医院住院部大楼后面的水泥地上,10岁的小孟躺在那里已经没有了知觉,她的父亲握着她的小脚,欲将体温传导给孩子,盼着她能苏醒过来。

围在其身旁的村民们无不为之扼腕叹息,小孟是家中的独苗,其父30多岁才有了这么个宝贝,谁知竟遭遇了这样一场灾难。小孟家离学校较远,



亲人们悲痛欲绝

在上3年级时就住校了。

### 爷爷一整天未进水米

医院外,围满了镇上的居民,当大家知道遇难的11个学生才上四年级,都很小时,没有人愿意再多打听遇难的细节。“娃娃们,太可怜……”医院门口停满警车,不时有双眼红肿的家属,被人搀扶着走出来。

医院正对面的饭馆里,遇难学生王帆的爷爷王万乐就坐在里面。他赶到医院后,一直守在孙女的遗体边,水米未进。直到下午3时,才被亲戚拉到饭馆里吃饭。热腾腾的羊肉粉条和蒸馍放在手边,王万乐却一直弓着腰坐在椅子上,筷子动也不动,只有疲惫的眼神盯着碗。干裂的嘴唇许久才动了一下,“娃娃可是个独生子……”

直到亲戚把筷子和蒸馍硬塞到他手中,王万乐才机械地夹起两块肉,塞进嘴里,嚼也没嚼就咽了下去。那顿饭,他只吃了那么多。

没过10分钟,王万乐又回到孙女王帆的遗体旁守着,轻轻地为她擦去脸上残留的血迹。

### 遗体上仍插着氧气管

王帆的遗体暂时停放在安边镇医院露天的院子里。在她身旁不远处,还放着她的3位同学幼小而冰冷的身体。

尽管4位学生的身体都已冰凉,但家长们都没给孩子们盖上白布,仍把氧气管放在她们的鼻孔里。在家长看来,女儿是因为缺氧出事的,只要不断供氧,孩子们就有活过来的希望。

虽然告诉记者“娃娃已经不行了”,但王万乐还是蹲在孙女身边,紧紧握住她的手,一会摸摸她的额头,一会摸摸她的腹部。王万乐甚至带来了孙女的衣服给她穿上。他希望在氧气、双手和毛背心的作用下,王帆的体温能逐渐回升。但当他一次又一次贴近孙女的胸口时,听到的只有可怕的安静。哭喊声始终笼罩着院子的每一个角落。刘莉的母亲白风梅晕倒了,经过简单救治后,又跑回女儿身旁,拉住女儿的手继续哭喊。

突然,白风梅想到了什么,高声喊着亲戚快把院子里的几块砖搬过来,“……给娃娃枕上……能喘过气……”接着,这个无助的女人又陷入了悲恸中。孩子的姑姑在一旁望着侄女抽泣:“娃呀,你快点醒过来……”

哭泣,比寒冷更让人无法忍受,它夹杂着阵阵冷风逐渐飘出院墙,笼罩着这个陕北高原的小城。

远处,天色渐暗,残阳如血。综合《华商报》《西安晚报》《三秦都市报》报道

### 事故原因

## 煤炉引燃煤渣致中毒?

截至昨晚,此次特大煤气(一氧化碳)中毒事件的原因仍在调查中,但根据记者初步了解到的情况是,这12名小学生的集体宿舍内共被安置了6张双层床铺,床铺呈“H”形分布,床下堆放着煤,取暖煤炉就被安放在宿舍的最里边,距后墙1米左右的地方。

有关部门初步调查后认为,有可能是煤炉在孩子们睡觉时未灭,掉出的炭火引燃地上的煤渣,导致煤气(一氧化碳)中毒。而另一种说法是,靠近火炉的床铺上的孩子在睡梦中将被子掉到了火炉上引燃导致失火中毒,因为调查人员在事发宿舍内发现一张床板及被褥有明显的过火痕迹。



悲剧引发人们的深切关注